

提出单飞的要求:自己聘请教练、自己决定参赛 行程、自己分配奖金。单飞在国际网坛是普遍 的模式,但中国的运动员都是国家培养的,因而 彭帅的这个要求一经提出,就引起了轩然大波。

国家网球管理中心主任孙晋芳明确表示反 对,并在公开场合批评彭帅缺乏职业素质,只顾 及个人利益。"2006年1月中旬,彭帅参加澳网 但战绩不佳,而她的同乡、"个体户"袁梦却取得 了成功。当有记者向网管中心主任孙晋芳提 出:如果彭帅也走自费培养这条路,国家队会不 会放人?孙晋芳强硬地表示:"没有如果!彭帅 从小到大都是国家培养的,而责梦不是!

而在彭帅看来,自己放弃国家队选择单飞, 不仅仅是能够挣到更多比赛奖金,更是为了追 求更广阔的发展空间,并非"不爱国"。2006年初参加完澳网之后,彭帅便回家"休息",拒绝参 加已经报了名的芭堤亚网球公开赛。

这样的冲突让这位当时仅20岁、被视为国 内最有天赋和潜质的女单选手沉寂了一年之 久,最后还是以彭帅的妥协告终。

虽然当年单飞未果,但彭帅的举动也得到 了很多人的同情和支持,认为走职业化和国际 接轨是网球的必由之路,而事实上,追求单飞梦想的也并不仅仅是彭帅一个人,这场风波在某 种程度上也促进了网管中心理念的改变,为后 来的改革埋下了伏笔。

### 单飞,不是完全脱离

# 梦想实现,四朵金花走向职业化 了自主权,但还属于国家队

北京奥运会上,中国网球虽然没能再拿到 金牌,但女网还是取得了双打铜牌、单打第四 名的好成绩。奥运会后,网管中心孙晋芳就表 示:"今后会给队员更多的自主权,奖金分配更 倾向于重点运动员,培养模式会更灵活。'

这样的改变在新一期国家队集训时成为现 实:郑洁、晏紫、彭帅和李娜四位最具实力的女子 单打洗手并没有入洗国家队,而被允许单飞。四 人从明年开始,教练自主、奖金自主、参赛自主, 收入大部分归其自己的团队所有,只需将商业开 发收益的12%和比赛奖金的8%上缴国家。

不过同时她们在自己制定比赛规划之后, 要上报国家队和网管中心。如果赛程发生冲 突,则必须服从国家队的安排。同时,这几位 运动员还要担负着为各自所在省(市)出战全 运会的任务。"她们并非完全脱离国家队,她 们还是国家队的一分子,像联合会杯、亚运会 等代表国家队的比赛必须无条件出战。"国家 队领队李际海说。

# 医 打

●医疗经营 管理人才,耳鼻喉科医师,耳鼻喉科助理医 师,妇科医师,护士长,医疗讲师,医疗咨询员若干名。 联系人: 杨先生 电话: 0371-66326786

飞,中国网球正式走上职业化

# 挑战,与诱惑并存

虽然四朵金花"钱景"可观 但无忧无虑的生活将一

作为世界上商业化运作很成功的项目 ,网球职业比赛的奖金是非常丰厚的, 今年美网公开赛的总奖金高达2060万美元, 男、女单打冠军得主可以得到150万美元的 奖励。瑞士天王费德勒在2007年一年就挣 了上千万美元奖金,其个人职业生涯的总奖 金数已经达到了4000万美元。高额的奖金 造就了一个又一个的富翁,而这些人的偶像 作用也促使世界各国越来越多的青少年投 身干这项运动。

公开的资料显示,四朵金花中,郑洁的职 业生涯总奖金额达到了220多万美元,最少的 彭帅也有110多万美元。由此看,在实现单 飞、奖金分配模式改变之后,几位金花的"钱 景"可观。

但是在单飞之后,金花们以往训练、比 赛、后勤医疗保障等统一由国家队安排这样 "无忧无虑"的生活也将一去不复返。她们需 要自己出钱聘请教练、体能教练、理疗师、经 纪人,组织自己的团队,需要自己支付前往世 界各地参赛的旅差费,需要自己负担营养医

疗等费用,这些支出同样也是个庞大的数 字。当年天津网球中心为了培养彭帅,曾一 度计划激请前法网冠军张德培担任教练,而 张的全日制年薪高达35万美元,最终只能选 择平时张德培通过电子邮件制定训练计划, 仅在彭帅赴美时亲临现场指导的方式。

事实上,也并非所有的职业选手都如那 些巨星一样全在光环笼罩下。比如法国选手 雷扎伊,为了省钱,曾经一度一年只出国参赛 2场。她甚至干脆连教练都省了,就让自己的 父亲当场外指导。可怜雷扎伊的老爸连网球 拍都没摸过,只能硬着头皮看比赛录像自 学。而之前中国唯一的"个体户"袁梦也只能 自力更生出国参赛。她的"干妈"就是她的教 练、经纪人、理疗师、保姆……两人为了节约 开支,找最便宜的旅馆,吃最简单的饭菜,甚 至连矿泉水都不舍得喝。

正所谓有得必有失,在选择了单飞的同 时也意味着许多放弃,并将背负上沉重的经 济压力。四朵金花未来的职业之路值得期 待,但也绝不会一帆风顺。

# 站在举国体制肩膀上追求更高梦想 国家队获取利益储备力量

## 双赢,无论对谁都好

"中国的运动员从小到大都是国家培养 的,这和国外那些单纯由家庭培养的模式有着 质的区别。"国家队领队李际海说。这也正是 当年彭帅要求单飞被网管中心严词拒绝的关 键因素,但同时单飞这种国际网坛通行的模 式,尤其是近年来俄罗斯网球迅速崛起的模式 证明,职业化是提升网球水平、培养真正意义 的巨星的必由之路。

当年彭帅单飞的要求被拒绝,一方面有 培养模式上的差异,更重要的则是有着2008 年北京奥运会的大背景,为确保奥运会上取得 好成绩而必须坚持固有体制。而现在,奥运会 过后,网球职业化改革处于一个宽松的环境, 网管中心推出这项举措,可谓正当其时。

## 市500块厂

分布地点:写字楼、咖啡厅、银行、酒店、商务会馆等 画面大小:0.7\*X0.5\*(300元/年/块,全年100块起做)

适合各类产品及公司进行品牌覆盖性宣传 0371-65010917 年度合作客户:蒙牛、广州本田、麦当劳、格拉姆国

方面,将四位最有实力的运动员放飞, 网管中心可以从选手的奖金和商业收入中获 得一定的收益,更重要的是,以亚运会、奥运 会为主要目标的国家队也可以由此节约出大 笔经费,用于年轻队员的培养,为4年后的伦 敦奥运会储备足够的力量;而另一方面,对于 有幸单飞的四朵金花来讲,她们能够走上职 业化道路,其实是站在举国体制这个肩膀上 的,她们不曾在成长期付出昂贵的代价,却能 在职业生涯的后半期追求更高的目标,寻求 更大的发展。

这可谓是一项让运动员和国家队双赢的 举措,与此同时,还是对未来中国网球讲一步 职业化的一种有益探索。

绝对相关

# 年龄较大实力较弱,甜甜不单飞

在四朵金花单飞的同时,和她们齐名的河 南选手、雅典奥运会冠军孙甜甜却依然选择了 留在国家队。这样的结果对于网球迷来讲有些 出人意料,但具体到孙甜甜自身的情况,也在情

在国家队中,孙甜甜的单打实力是相对最弱 的,她目前的单打世界排名为第279位,最高排 名也只是达到了第107名,而在单飞的几位队友 中,最高的李娜目前排名第23,郑洁为第25,两 人最高的时候都曾进入过前20名,而目前排名 最低的晏紫也在第127位。在职业网坛,单打更 为"主流",双打往往只是副项,因而孙甜甜要想 独自一人闯荡江湖,难度确实非常大。

而在中国女网国家队中,生于1981年的 孙甜甜是年龄最大的一个,这也决定了她的上 升潜力和空间比起其他队友要小一些。

# [ ③ 侃江湖 ]

## 妹妹你大胆地往前走

在中国足球还在为"前进还是后退"左顾 右盼的时候,中国网球却进入了全新的阶段, 义无反顾地开始职业化改革。

从当年的一穷二白,到2004年雅典夺冠, 再到2006年两度拿到大满贯女双冠军,再到 北京奥运会的一枚铜牌、一个第四名,中国女 网在短期内迅速取得辉煌,依赖的正是优越 的举国体制。

而世界网坛通行的模式和规则却表明, 要想诞生格拉芙、海宁、莎拉波娃这样的巨 星,职业化是必由之路。训练更有针对性、更 科学,运动员的自主性和动力更足,职业化的 优势显而易见

守住固有战果,维持现有状况,还是冒一 定的风险寻求突破,从而让事业有更长远的 发展? 人在取得一定成绩时往往会面临这样 的矛盾。而能够在目前状况下,敢于打破旧 体制,向职业化之路迈出步子,网管中心的勇 气和胆略令人敬佩。

不能奢望四朵金花在完成职业化的转身之 后,就能成为海宁、伊万科维奇、莎拉波娃…… 但这样的改革至少是在尝试营造更科学、更 国际化、更符合网球发展潮流的环境,随着改 革的深入,至少,中国网球像俄罗斯那样球星 不断涌现、层出不穷的远景值得期待

郑州日报社发行中心、郑州通通有广告有限公司长年合作伙 伴: 361度信息技术有限公司-一专业的电脑外包服务提供商 选择我们,可以: 1、节约人员成本; 2、提高IT管理水平; 3、获得电脑网络安全保障…… c09956019 c1601066 联系/